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The students’ feedback is conducted online by using Google forms. Total 64 

students participated in this feedback processes. [ B.A.(Rural Services)Part – I, - 

30%,B.A.(Rural Services) Part – II, - 26%, andB.A.(Rural Services) Part – I, -  42% 

students ] In this 82.8% students are from rural area and 17.2 of students resides in 

urban area. 

Sr. 

No 
Questions 

Strongly 

disagree 
Disagree 

Partly 

Agree 
Agree 

Strongly 

Agree 

Percentage 

1 
अध्माऩक तासवकेच्मा लेऱेलय लगाात मेतात 

Faculties reach in time for class 
7.8 0 1.6 12.5 78.1 

2 

अध्माऩकाचा ऩोळाख वाजेवा, स्लच्छ ल नीटनेटका 
अवतो 
Faculties wear appropriate, neat & clean 

dress 

7.8 0 0 9.4 82.8 

3 
अध्माऩकाचा आलाज लगाारा ऩुयेवा अवतो 
Teachers’ voice is proper for class  

6.3 1.6 3.1 15.6 73.4 

4 

अध्माऩकाचे परक रेखन वला वलद्मार्थमाांना स्ऩष्ट 
ददवते 

Teachers blackboard writing  is clear and 

visible 

6.3 1.6 6.3 14.1 71.9 

5 

अध्माऩक वलऴम अध्ममना वाठी वंदबा ग्रंथ 
वुचवलतात 

Faculties suggest reference books 

7.8 3.1 1.6 18.8 68.8 

6 
अध्माऩक आत्भवलश्लावाने अध्माऩन कयतात 

Teachers Teach Confidently 
7.8 1.6 1.6  3.1 85.9 

7 

अध्माऩक वलद्मार्थमाांना प्रश्न वलचायण्माव प्रलतृ्त 
कयतात 

Teachers insist students to ask questions 

9.4 0 6.3 7.8 76.6 

8 

भशावलद्मारमातीर अन्म कामाक्रभात अध्माऩक 
वशबागी झारेरे ददवतात 

Teachers participate in all college 

Programs 

4.7 3.1 1.6 18.8 71.9 



9 
अध्माऩक आऩरा अभ्मावक्रभ ऩूर्ा कयतात 

Teachers complete their subject syllabus 
9.4 0 1.6 14.8 75 

10 
अध्माऩक ननमसभतऩरे् वला तासवका घेतात 

Teachers conducts all classes regularly 
9.4 0 0 12.5 78.1 

11 

अध्माऩकाची बाऴा वोऩी ल स्ऩष्ट, वलद्मार्थमाांना 
कऱेर अळी अवते 

Teachers language is easy, clear & easy to 

understand 

7.8  1.6 0 9.4 81.3 

12 

अध्माऩक सळकवलताना ळषैणर्क (ICT) 

वाधनांचालाऩय कयतात 

Teachers use ICT Recourses while 

teaching 

7.8 7.8 7.8 28.1 48.4 

13 

अध्माऩक तासवके अनतरयक्त वलद्मार्थमाां करयता लेऱ 
देण्माचीनेशभी तमायी दाखलतात 

Teachers are ready to available other than 

class time 

7.8 0 3.1 10.9 78.1 

14 

मा भशावलद्मारमातीर अंतगात भूलमांकनाचे ( 
इंटनार अवेवभेंट)कामा ननष्ऩष ल प्रबाली आशे 

The internal assessment in college is 

impartial and effective 

6.3 1.6 9.4 21.9 60.9 

15 

अध्माऩक वलद्मार्थमाांचा मोग्म लेऱी गुर्गौयल 
कयतात 

Teachers appreciate students in time 

6.3 0 3.1 23.4 67.2 

16 
इभायत, लगाखोलमा ल इतय वोमी उऩरब्ध आशेत 

Building classrooms and other facilities are 

available  
6.3 1.6        3.1 9.4 79.7 

17 

तुभच्मा व्मक्क्तभत्त्ल वलकावालय आधायीत 
उऩक्रभभध्मे वशबागीशोण्माव अध्माऩक तुम्शारा 
प्रोत्वादशत कयतात 

Teachers motivate you to participate in 

personality development activities  

7.8 0 0 7.8 84.4 

18 

सळषक ऩारकत्ल मोजनेअंतगात अध्माऩक तुभच्मा 
उर्ीला ओऱखून त्मादयू कयण्मावाठी प्रमत्न कयतात 

In mentorship scheme do mentors help you 

to identify yours deficiencies & help you to 

remove it 

6.3 1.6 1.6 15.6 75 

19 

अध्माऩक आऩलमा वलऴमाफाफत षभता, ऩुयेवे सान 
ल कौळलम तवेचबवलष्मातीर वंधी वंदबाात भादशती 
देतात 

Do teachers provide sufficient knowledge, 

capacity, Skills and prospects for future   

7.8 1.6 3.1 15.6 71.9 



20 

भशावलद्मारमातीर अध्माऩक वाभाक्जकदानमत्ल 
ऩायऩाडताना ददवतात 

Do faculties take social responsibility   

6.3 1.6 6.3 28.1 57.8 

21 
मा भशावलद्मारमातीर अध्माऩन कामा चांगरे आशे 

Teaching in this college is good 
6.3 3.1 0 14.1 76.6 

22 

तुम्शी ननलडरेरा ग्राभीर् वेला अभ्मावक्रभ इतय 
अभ्मावक्रभच्मातुरनेत लेगऱा आशे 

This course B.A (Rural Services ) is 

different than other courses 

7.8 1.6 6.3 7.8 76.6 

23 

प्रषेत्र बेट ल वलेषर्ाभध्मे तुम्शारा अनुबलातून 
सानसभऱते ( शा प्रश्न पक्त बाग-२ ल ३ च्मा 
वलद्मार्थमाांनकयीता आशे) 
Regarding field visit & survey you get 

knowledge by experience ( This question is 

only for B.A(Rural Services)  Part II and 

Part III Students 

8.9 1.8 5.4 3.6 80.4 

 

Suggestions by students: 

1. There should be provision of canteen in premise. 

2. General knowledge classes should be conducted. 

3. In library there should be more amounts of poem books & novels in 

Marathi. 

4. The doors of girls’ washrooms should be repaired. 

5. New programs should be organized & students’ participations should be 

increased. 

6. Students should also be invited in parents meeting. 
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The feedback was collected from 64 teaching students of B.A.(R.S.) to rate the 

course. It helps in quality improvement of the programme. The structured schedule 

was developed with 24 components on curriculum, faculties, Infrastructure, 

Library, curricular and Extra curricular activities etc., and one open ended response 

for remark on programme. 

1. Faculties reach in time for class:It was observed that percent of 

students rated strongly agree and agree (90.6%) on faculties reach 

in time for class. 

2. Faculties wear appropriate, neat & clean dress: It was observed 

that percent of studentsrated strongly agree and agree (92.2%)on 

faculties wear appropriate &neat - clean dress. 

3. Teachers’ voice is proper for class: It is seen that percent that 

percent of students rated strongly agree and agree 

(89%)onTeachers’ voice is proper for class. 

4. Teacher’s blackboard writing is clear and visible: It is seen that 

percent that percent of students rated strongly agree and agree 

(86%) onTeachers blackboard writing is clear and visible. 

5. Faculties suggest reference books: It is seen that percent that 

percent of students rated strongly agree and agree (87.6%) on 

Faculties suggest reference books 

6. Teachers Teach Confidently: It is seen that percent that percent of 

students rated strongly agree and agree (89%) on Teachers Teach 

Confidently. 



7. Teachers insist students to ask questions:It was observed that 

percent of studentsrated strongly agree and agree (84.4%) on 

Teachers insist students to ask questions.  

8. Teachers participate in all college Programs:It was observed 

that percent of studentsrated strongly agree and agree 

(90.7%) on Teachers participate in all college Programs. 

9. Teachers complete their subject syllabus:It is seen that percent 

that percent of students rated strongly agree and agree (89.1%) 

onTeachers complete their subject syllabus. 

10. Teachers conducts all classes regularly: It is seen that percent 

that percent of students rated strongly agree and agree (90.6%) on 

Teachers conducts all classes regularly.  

11. Teachers language is easy, clear & easy to understand: It is 

seen that percent that percent of students rated strongly agree and 

agree (90.7%) on Teachers language is easy, clear & easy to 

understand. 

12. Teachers use ICT Recourses while teaching: It was observed 

that percent of studentsrated strongly agree and agree (76.5%) on 

Teachers use ICT Recourses while teaching. 

13. Teachers use ICT Recourses while teaching: It was observed 

that percent of studentsrated strongly agree and agree (89%) 

onTeachers use ICT Recourses while teaching. 

14. The internal assessment in college is impartial and effective: It 

is seen that percent that percent of students rated strongly agree 

and agree (82.8%) on the internal assessment in college is 

impartial and effective. 

15. Teachers appreciate students in time: It is seen that percent that 

percent of students rated strongly agree and agree (90.6%) on 

Teachers appreciate students in time. 



16. Building classrooms and other facilities are available: It was 

observed that percent of studentsrated strongly agree and agree 

(89.1%) on Building classrooms and other facilities are available. 

17. Teachers motivate you to participate in personality 

development activities: It is seen that percent that percent of 

students rated strongly agree and agree (92.2%) on Teachers 

motivate you to participate in personality development activities. 

18. In mentorship scheme do mentors help you to identify yours 

deficiencies & help you to remove it: It was observed that 

percent of studentsrated strongly agree and agree (90.6%) on the 

aspect in mentorship scheme do mentors help you to identify yours 

deficiencies & help you to remove it. 

19. Do teachers provide sufficient knowledge, capacity, Skills and 

prospects for future:  It is seen that percent that percent of 

students rated strongly agree and agree (87.6%) on teachers 

provide sufficient knowledge, capacity, Skills and prospects for 

future. 

20. Do faculties take social responsibility:   It was observed that 

percent of studentsrated strongly agree and agree (85.9%) on 

faculties take social responsibility. 

21.  Teaching in this college is good:  It is seen that percent that 

percent of students rated strongly agree and agree (90.7%) on 

Teaching in this college is good. 

22. This course B.A (Rural Services ) is different than other 

courses: It was observed that percent of studentsrated strongly 

agree and agree (84.4%) on This course B.A (Rural Services ) is 

different than other courses. 

23. Regarding field visit & survey you get knowledge by 

experience ( This question is only for B.A(Rural Services)  Part II 

and Part III Students):It is seen that percent that percent of students  



 


